

Oponent

Posudek oponenta:

Posudek oponenta diplomové práce: Mgr. Jana Sýsová

Soňa Janelová: Diagnostika řečových schopností žáků ZŠ speciální

Diplomová práce je tvořena 107 stranami textu, závěrem, seznamem literatury a přílohami. Uvedený seznam literatury představuje souhrn domácích i zahraničních zdrojů k problematice diagnostiky řeči a komunikace u dětí/žáků s mentálním postižením, kde hloubka mentálního postižení kolísá až do středního stupně. Vzdělávání žáků s postižením do určité míry předurčuje jejich další samostatný život, s tím velmi těsně souvisí úroveň komunikačních a řečových dovedností. Proto je téma hodnocení úrovně u takto specifické cílové skupiny velmi žádoucí.

Vlastní diplomová práce akceptuje klasické členění na teoretickou a empirickou část. V první polovině studentka zpracovává témata, která se těsně dotýkají sledovaného problému: od mentální retardace přes narušenou komunikační schopnost až k diagnostice. Jednotlivé informace v teoretických východiscích jsou tříděny, analyzovány, porovnávány a tím získávají jinou kvalitu. Autorka tímto demonstruje svou dovednost pracovat s různými zdroji a aktivně je používat. Text v teoretické části je zpracován přehledně, strukturovaně a s maximálním záběrem. Čtenář získá ucelenou představu o problematice řeči a komunikace této specifické cílové skupiny.

Zvláště kladně chci ocenit empirickou část, která je zaměřena nejen na vlastní testování zvolené cílové skupiny, ale zejména na **proces tvoření vlastního diagnostického materiálu**. Studentka výstižně zaznamenala kritéria, která respektovala při tvoření materiálu, charakterizovala principy, které jsou významné při hodnocení řečového výkonu. V textu empirické části jsou dostatečně podrobně popsána východiska, postup tvoření i kritická místa diagnostického materiálu. V další části studentka předkládá také vyhodnocení odpovědí dítěte/žáka.

Sebraná data jsou zanesena v přehledných tabulkách, které umožnily autorce vyhodnocení jak kvantitativní, tak kvalitativní.

V této podobě shledávám předloženou diplomovou práci vhodným studijním materiálem pro odborníky, kteří se touto problematikou chtějí více zabývat.

Otázka k obhajobě: jakým směrem vidíte další rozšíření testového materiálu, např. o sluchové vnímání?

Po formální stránce dodržela autorka požadavky na citační normu a úpravu.

**Diplomová práce splňuje požadavky na ni kladené. Doporučuji práci k obhajobě.
Hodnocení: výborně**

11.5.2007

Mgr. Jana Sýsová

V dne
podpis oponenta